



Vasutasok Szakszervezete Területi Képviselőlet Záhony

ZÁHONYI VASUTAS

XIII. évfolyam, 24 szám

2024. február 19

Rejtőzködő igazságok



Úgy hírlik a régmúltból, hogy az igazságos Mátyás király volt, másképpen Matthias Corvinus. A Matei, vagy Matia Corvin bosszantó lehet némely magyar fülnek, mert ez a román neve. És igaz, ami igaz, apai ágon zavaros a múlt, van esély rá, hogy valahol és valamikor román vér is került a szintisztába. De legalább elmondhatjuk, hogy igazi magyar, akinek, mint valószínűleg többségünk ereiben csordogál ilyen is, meg olyan is. Az viszont biztos, hogy Corvin Mátyás aláírása Mathias Rex volt.

Szilágyi Erzsébet (Örzsébet) volt az anyukája, aki levelét megírta fiának a prágai fogságba. Arany János szerint fekete holló vitte, majd hozta postafordultával a választ. Mert, hogy ott raboskodott, míg ki nem szabadították (váltották?) Vitéz János vezetésével, hogy I. Mátyás király legyen belőle. Addig Vajdahunyadon élt, ahol művelt, érdeklődő, hogy ne mondjam, gondolkodó ifjúvá nevelték, ami biz' manapság sem mindennapi az uralkodók között. A felkészülés nem sokáig tartott, mert 1458. január 24-én királlyá választották, úgy tizenöt évesen. Az, hogy a Duna jegén, mese, de a budai vár, az igaz.



Alapvetően hű volt apja, Hunyadi János emlékéhez, aki a nándorfehérvári diadal alkalmával igazította el a törököt. Tett hasonlót ő is párszor, de figyelmét és fegyverét inkább a nyugat felé fordította, és mint másoknak történelmünkben, neki sem hozott babért, sem sikert, vagy tartós dicsőséget ez a formula. Talán jobban járt volna – mi, utódok valószínű – ha végig hű marad apja nyomdokaihoz, és arra fordítja inkább lovát, no meg híres Fekete Seregét, amerről az ellen közeledett.

Kezdő királyként sok ellenséggel harcolt, ősi magyar szokás szerint a sajátjaival is. Például nagybátyjával, Szilágyi Mihály kormányzóval, a még fiatal király gyámjával. Végül sikerült egy központosított hatalmat kiépítenie, amelynek alapja az a bizonyos Fekete Sereg lett, amely azon túl, hogy az első állandó, zsoldos, és sikeres hadseregünk volt, bizony nagyon sokba került. Adókból tartotta fenn, amiben már ő is igen találékony volt: például a kapuadóból füstadó lett, mert akkoriban egy kapu mögött, tehát egy portán több család is lakott, több kéménnyel. Ám tudta, a jobbágy nincs túl jól eleresztve, ezért korlátozta a főurak adókvetésési jogát. Ez ma is irigylésre méltó kiszámíthatóságot jelentett az adózóknak, így lett igazságos. Na meg azért a manapság is ritka ötletért, hogy mindenkitől beszédtek azt a fránya adót, ha tetszett, ha nem.





Vasutasok Szakszervezete Területi Képviselő Záhony

Harcolt III. Frigyes, német-római császárral is, és kénytelen volt nem túl előnyös békét kötni: potom nyolcvanezer aranyforintért visszakarta a Szent Koronát, amivel 1464. március végén, Székesfehérváron meg is koronázták. Ez rendben is volna, de más is volt az egyezségben, mert beleegyezett, ha trónörökös nélkül halna meg, akkor azt Frigyes akkoriban négy éves Miksa nevű kislánya öröklje.

Röpke három évszázad múltán ez lett a Habsburg-ház magyar korona iránti vágyának egyik jogalapja. Szóval óvatosan az ígéretésekkel még akkor is, ha valamit érzünk magunk mögött, mellett, helyett. Ő például azt, hogy első felesége, Podjebrád Katalin pár hónapos terhes volt a békekötés idején. De sajnos a gyermek, és édesanyja hamarosan meghaltak.



Évtized után Aragóniai Beatrix nápolyi királylány lett a felesége, miután szakított az évtizedekig – majd évszázadokig – titokban tartott nagy szerelmével, az osztrák polgárlánnyal, Edelpheck Borbálával. Az ő fia Corvin János, aki nem lehetett magyar király,



főleg Beatrix ármánykodásai miatt. Aki pedig lett, II. Ulászló, hát nem biztos, hogy büszkeségeink közé tesszük.

Mátyást viszont annál inkább, például a kétezernél is több kötetet számláló Corvinákért, vagy mert megesett, hogy akár a jobbágyok közül is hajlandó volt pártfogásába venni a tehetségesebbjét. Ilyen volt Erdődi Bakócz Tamás, hazánk mindaddig egyetlen pápai trónra esélyes bíborosa, akiről Mákfalvi Dósa György tudna sokat mesélni. De az már megint egy másik történet az igazságról.

Dolhai József



Ismét fesztiváloztunk – És ismét tudósítottunk.

ZÁHONYI VASUTAS

II. évfolyam, 11. szám

2012. augusztus 6.

Ajakfeszt hatodszor - vasutasokkal



Minden jel arra mutat, hogy az ajakiak fesztiválja nem működne vasutasok nélkül, ahogyan a vasút is gyorsan megállna a fesztiválozók hiányában. A múlt héten zajlott VI. Ajaki Nemzetközi Lakodalmas és Hagyományörző Fesztivál egyik jellemzője volt, hogy legyen éjjel vagy nappal, délelőtt, vagy délután, minduntalan vasutasokba botlott a nézelődő vendég. Már a nulladik napon is otthon érezhette magát a legtöbb kolléga, péntek délben pedig Bodnár József, a Vasutasok Szakszervezetének szervezetpolitikai alelnöke is ellátogatott Ajakra Juhász Tiborné, záhonyi képviselő vezető kíséretében.

Szakszervezetünk vezetői Zubály Berti és Korbács Sanyi segítségével ismerkedtek a Fesztivál helyszínével, az ott található kiállításokkal, és személyesen győződhetek meg arról is, hogyan készül az a rengeteg és finom töltött káposzta, amit a következő napokban kóstolhatnak meg a fesztiválozók. A VSZ kicsiny küldöttségét irodájában fogadta Rozinka Mihály iskolaigazgató, önkormányzati képviselő is. Rövid tájékoztatást adott a település életéről, jelenéről és vázolta a jövőre vonatkozó elképzeléseket, például az már bizonyos, hogy februárban újra a Disznótoros Fesztiválon torkoskodhatunk.



Egy igazi jegyespár házasságkötésével, annak régi hagyományaink szerinti bemutatásával kezdődött a szombat, és miközben a „nemzetközi” násznép bejárta Ajak utcáit, több mint harminc kondér mellett szorgoskodtak a séfek. Természetesen a vasutasok is állítottak csapatot csakúgy, mint az ajaki vasutas nyugdíjasok alapszervezete. A vasutasok birkapörköltje és finomra sült malaca igazi összefogással készült, hiszen a különböző vasút-vállalatoknál dolgozó kolléganők és kollégák, beledtak mindent a sikerért.



A birkapörkölt inycsiklandozó végeredménye Muhar Lacinak köszönhető, aki szokásos rutinjával, no és fakanalával kavart egész délelőtt. Vasas Janinak pedig kimondottan malaca volt, és megérdemelten kapott emléklapot a ropogós sültjéért. Persze, ahogy



mondani szokták, könnyű volt neki, hiszen felesége és fia is besegítettek a nap folyamán. Fontos még megjegyezni, hogy a kuktákát se becsüljük le, nélkülünk üres lett volna a sátor.



Vasutasok Szakszervezete Területi Képviselő Záhony

HUMORSAROK

EGYÜTTÉRZÉS

Két vállalkozó beszélget:

- Hogy áll a pered adóügyben?
- Győzött az igazság!
- Részvétem...



GDP NÖVEKEDÉS-ÉRZÉS

Egy magyar és egy szomszédos ország külkereskedői sétálnak a mezőn, meglátnak egy békát.

- Figyelj koma, ha nyersen megeszed ezt a békát, kapsz tőlem ezer eurót – mondja a szomszéd.

A magyar megeszi, megkapja az ezer eurót. Tovább sétálnak, és megint egy béka kerül az útjukba.

- Figyelj, megér neked ezer eurót, ha megeszel egy békát? – kérdezi a magyar a szomszédot.

Az mihamar felfalja a békát, majd hirtelen felkiált:

- Te! Ingyen zabáltunk békát!!
- Nem úgy van az – szól a magyar – lebonyolítottunk kétezer eurónyi üzletet...